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ЩОДО КРИТЕРІЇВ РОЗПОДІЛУ ЮРИДИЧНИХ ОСІБ
ПУБЛІЧНОГО ТА ЮРИДИЧНИХ ОСІБ ПРИВАТНОГО ПРАВА

Дослідження питань, що стосуються юридичних осіб, правовий статус та
положення яких, визначається Цивільним кодексом України завжди
залишалось актуальним. Категорія юридичних осіб, заслужено отримала
значне розповсюдження та успішно застосовується до різного роду
організацій створених відповідно до закону. Незважаючи на те, що розподіл
юридичних осіб був відомий ще десятки років тому, особливості їх
класифікації та аналіз, цієї тематики не знайшли свого активного розвитку,
саме тому наукових надбань в даній сфері не так багато.

Сьогодні активно обговорюється питання наданого законодавцем
критерію для розподілу юридичних осіб на публічних та приватних, який
міститься в Цивільному кодексу України. З огляду на це та для більшого
розуміння наданих законодавцем критеріїв та положень, що стосуються
юридичних осіб, необхідно розглянути загальний розподіл галузей права на
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публічне та приватне, а особливо ознаки за якими відповідну галузь права
можуть відносити до приватного чи публічного.

Одна категорія науковців звертають увагу на зміст тих відносин, які
врегульовуються галуззю права. Представники цієї категорії вказують на те,
захист чиїх саме інтересів мають на меті певні норми, інтереси держави, або
ж приватні інтереси [4]. На їх думку до сфери публічного права включаються
відносини, що мають на меті лише публічний інтерес, що виражається в
державних, суспільних інтересах, які є основним елементом нормального
функціонування та розвитку даної держави та суспільства вцілому. Тобто
публічний інтерес безпосередньо відноситься до громадян країни та їхнього
існування, адже в розвиненій правовій державі, інтереси людей завжди
повинні співпадати з інтересами державами. Говорячи про приватне право,
слід зазначити, що до нього відносяться норми виключно, що відстоюють
інтереси окремих осіб.

Суспільство завжди повинно знаходитись в процесі розвитку, саме тому
як публічні, тобто суспільні, так і приватні інтереси також змушенні
динамічно розвиватись. Власне через це часто виникають проблеми в
розмежуванні зазначених відносин.

Інша категорія вчених обґрунтовують критерії розподілу на публічне та
приватне право не наявністю відмінних інтересів при здійсненні своєї
діяльності, а у становищі та статусі цих осіб по відношенню один до одного
та у способі започаткування взаємовідносин між собою. Зауважимо, що
метою діяльності юридичних осіб публічного права є реалізація та
підтримання інтересів всього суспільства або певної значної групи осіб (у
випадку функціонування на рівні територіальних громад – інтерес певної
громади). Саме через це вказані юридичні особи наділені обов’язком
виконувати певні владні приписи. У такій ситуації відмінне є положення
юридичних осіб приватного права. Адже вони націлені на реалізацію власних
інтересів (у випадку певних приватних підприємств – інтереси групи осіб
відповідного середовища).

Важливою є думка науковців, котрі наголошують на тому, що важко
сьогодні зустріти юридичних осіб публічного права, які б не несли в собі
ознак приватно-правових юридичних осіб, або ж навпаки [2]. Як
підтвердження свого обґрунтування вони наводять думку, що публічне та
приватне право, а внаслідок цього і юридичні особи, як приватного, так і
публічного права під час своєї діяльності утворюють цілісну та неподільну
систему права, яка в свою чергу функціонує задля підтримання загального
правопорядку та розвитку як суспільства, так і держави [8].

Для юридичних осіб публічного права притаманна спрямованість на
вирішення проблем із питань що стосуються публічних відносин та
виражають волю широкого загалу. Говорячи про осіб приватного права, то
такої закономірності не спостерігається. У цьому випадку ми спостерігаємо
волю лише окремих приватних осіб.

Законодавець визначив у Цивільному кодексі України інший критерій
розподілу юридичних осіб публічного та приватного, а саме спосіб їх
утворення. Визначено, що юридична особа публічного права створюється
розпорядчим актом Президента України, органу державної влади, органу
влади Автономної Республіки Крим або органу місцевого самоврядування
[1]. Можемо зауважити, що даний критерій є не достатньо повним та не
повністю окреслює сутність юридичної особи, зокрема що стосується
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публічного права. Зокрема стаття 87 ЦК України зазначає, що юридична
особа вважається створеною лише з дня її державної реєстрації [1]. Про
створення та початок функціонування після прийняття акту відповідного
державного органу (Президента України, органу державної влади, органу
влади Автономної Республіки Крим або органу місцевого самоврядування) у
даному положення мова не йде. Також зауважимо положення ст.167 ЦК
України, яке проголошує, що держава може створювати юридичні особи як
публічного, так і приватного права, що при співставленні із ст. 81, де
проголошено поділ юридичних осіб на публічні та приватні, та вказано
порядок їх створення наштовхує нас суперечливі думки.

Саме тому, стає очевидним, чому протягом останніх років з’являється
безліч суперечливих висловів та напрацювань науковців з приводу критеріїв
поділу юридичних осіб та сутності публічних юридичних осіб вцілому.
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